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Point d’enseignement 1 Discuter du GPS

Dureée : 10 min Méthode : Exposé interactif

Déterminer le niveau de compréhension qu’ont les cadets par rapport au GPS en tenant une
courte discussion.

On s’attend a ce que la plupart des cadets supposent que le GPS est I'appareil qu'une
personne regarde pour déterminer le positionnement. Avant de passer au PE 2, s’assurer que
les cadets comprennent que le GPS est une constellation de satellites et qu'il est constitué
de plusieurs éléments.

DESCRIPTION DU GPS

Geéolocalisation et navigation par un systéme de satellites (GNSS) est le terme genérique pour les systémes
de navigation par satellite qui donnent le positionnement géospatial autonome avec couverture mondiale. Le
systéme de positionnement global (GPS) est une constellation de satellites, de stations au sol et de récepteurs
créés, exploités et appartenant aux Etats-Unis. Ce systéme est utilisé pour la navigation et pour permettre
a ceux qui possedent un récepteur GPS de savoir ou ils sont 24 heures par jour, peu importe les conditions
atmosphériques.

Le GPS represente un groupe de 21 satellites (plus trois en réserve) qui orbitent autour de la Terre et qui
envoient des signaux de leur position a la surface de la Terre. Un récepteur GPS est un appareil électronique
qui détecte les signaux des satellites et qui calcule la position du récepteur sur la Terre. Il peut donner la
position, la vitesse, I'heure et l'altitude.

« Wikipedia », Global Positioning System. Extrait le 27 mars 2008 du site http://
en.wikipedia.org/wiki/lmage:Global_Positioning System_satellite.jpg

Figure 13-3-1 Satellite GPS

Le GPS des Etats-Unis n’est pas le seul systéme de navigation par satellite actuellement déployé dans
I'espace. D'autres nations ont commence a déployer ou ont déployé des systémes de navigation par satellite
semblables :
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. Union européenne — systéme de radionavigation par satellite GALILEO
. Russie — le systéeme de positionnement GLONASS,

. Chine — systéme de navigation par satellite BEIDOU.

COMMENT FONCTIONNE LE GPS

Le systéme est composé de trois parties ou segments : le segment spatial, le segment cheminement par
triangulation et le segment utilisateur. Le segment spatial compte 24 satellites qui orbitent a 20 200 km au-
dessus de la Terre et qui envoient des sighaux vers cette derniére. Les signaux émettent la position de chaque
satellite dans le ciel a I'aide d'un code électronique.

Chaque satellite accomplit une tache primaire relativement simple : il transmet un signal de temporisation a
partir d'une horloge atomique intégrée. Lorsqu’un appareil au sol recoit ce signal, il peut déterminer sa distance
par rapport au satellite.

Cette seule mesure n'est pas trés utile, mais lorsqu’un récepteur GPS recoit des signaux de temporisation de
trois satellites différents, il peut déterminer deux coordonnées precises : |a latitude et la longitude. Avec quatre
sighaux satellites, le récepteur GPS peut également déterminer I'altitude.

Un récepteur GPS peut aussi déterminer plus que la latitude, la longitude et 'altitude. Il peut
aussi déterminer d’autres variables telles que la vitesse et la direction.

PARTIES DU GPS
Satellites
Le GPS et ses satellites possedent les caracteristiques suivantes :

. Le nombre minimum de satellites requis pour couvrir toute la Terre est de 18, cependant le nombre de
satellites en orbite varie entre 24 et 29 satellites & cause des satellites de réserve et des satellites plus
modernes.

. Les satellites orbitent de facon semi-synchrone (les orbites sont coordonnées, mais pas identiques).
. Chaque satellite compléte une orbite toutes les 12 heures.

. Les satellites orbitent autour de la Terre a 20 200 km (12 552 milles) (les avions volent habituellement
entre 11 et 13 km [37 000 pieds] d'altitude, la navette spatiale orbite a 370 km [230 milles] d'altitude).

. Chaque satellite possede trois principaux composants materiels :

o L’ordinateur. Contréle ses fonctions de vol et de commande.

o L’horloge atomique. Calcule le temps a trois nanosecondes pres (approximativement trois
milliardiemes de secondes).

o L’émetteur radio. Envoie les signaux a la Terre.

Les stations au sol

Le segment cheminement par triangulation du GPS est constitué de cinq stations au sol qui suivent les
satellites, verifient leur état et apportent les ajustements nécessaires pour assurer la précision du systeéme.
Le systéme entier fonctionne et est contrélé par le ministére de la Défense des Etats-Unis. Linformation
venant des stations est acheminée vers une station de commande principale — le Centre commun d’operations
spatiales (CSOC) a la base aérienne de Schriever (Schriever Air Force Base) au Colorado ou les données
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